

По благословению Высокопреосвященнейшего Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского

«Не хлебом одним жив будет человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих»  
(Мф. 4:4)

# КУЗНЕЦКИЙ БЛАГОВЕСТИК

№3 (69) \* 27 марта 2021 года



## «Уклонись от зла и сотвори благо»

Заповедь соблюдения поста есть первая заповедь, полученная человеком по сотворении его.

Согрешил Адам, вкусив плоды запретного дерева, и греховая порча проникла во весь человеческий род.

С той самой поры дьявол получил доступ к сердцу человека. Совершенное творение Божие – Адам, не ведавший прежде ни злобы, ни печали, стал подвержен стррастям.

Не потому ли Сам Господь Иисус Христос, прия в мир для спасения гибнущих грешников, начиная Свое служение на земле, сорок дней и ночей постился в пустыне, собственным примером напоминая нам о благотворности и обязательности поста?

Однако для того, чтобы благополучно идти по узкому пути спасения, избегая широкой дороги, ведущей, по слову Спасителя, в погибель, нужно ясно понимать, что не одним лишь воздержанием в пище и плотской жизни побеждается грех, но очищением сердца и ревностным стремлением к непорочной чистоте души.

В помоши этому святому стремлению, этой благодатной и благотворной ревности – главный смысл пощения.

«Уклонись от зла и сотвори благо» (1 Пет. 3, 11) – эти слова Священного Писания нужно в первую очередь помнить всем нам на протяжении Великого поста.

К сожалению, даже среди людей церковных встречаются не понимающие высокого духовного смысла Великого поста, считающие для себя достаточным простое воздержание от скромной пищи.

Посмотри на себя, «постник»: не огорчил ли ты ближнего своего? не роптал ли на Бога в скорбях и тяготах души? не таишь ли на кого обиды, злобы, зависти? не гордишься ли мнимыми достоинствами своими? благодаришь ли Господа за все ниспосланное тебе? не владеют ли твоим сердцем суетные земные попечения?

Святая Православная Церковь предупреждает нас, что не будет нам пользы от воздержания телесного, если не соединим мы его с воздержанием духовным – от зла, от страстей, от терзающего нас греха.

Когда человек готовится отправиться в путь, он должен знать цель своего путешествия. Так бывает и с Постом. Пост – это главным образом духовное путешествие, а цель его – Пасха, «Праздник из Праздников». Пост – приготовление к «совершению Пасхи, истинному откровению». Поэтому мы должны начать с того, чтобы постараться понять связь Поста с Пасхой,

### Молитва святого Ефрема Сириня

Господи и Владыко живота  
моего, дух праздности,  
чныния, любоначалия  
и празднословия не даждь ми.  
(поклон)

Дух же целомудрия,  
смиренномудрия, терпения  
и любви даруй ми,  
рабу Твоему.  
(поклон)

Ей, Господи, Царю, даруй  
ми зрети моя прегрешения  
и не осуждати брата моего,  
яко благословен еси  
во веки веков.

Аминь.  
(поклон)

так как эта связь открывает нам нечто очень существенное, нечто решающее во всей нашей христианской вере и жизни.

Каждый, кто испытал хотя бы раз в жизни эту единственную в мире радость пасхальной ночи, которая «ярче солнечного дня», понимает это. Но о чем эта радость? Почему мы можем петь во время пасхальной заутрени: «Ныне вся исполнившаяся (исполнилось) света, небо, и земля, и преисподня»?

Путешествие, паломничество! Однако, как только мы вступаем в «светлую печаль» Поста, мы видим – далеко, далеко впереди – конец пути. Этот конец пути, его цель – радость Пасхи, вход в сияние славы Царства Небесного. И то, что мы видим издалека, это предвкушение Пасхи, освещает «постную печаль», превращает ее в «духовную весну». Ночь может быть долгая и темна, но во все время пути нам кажется, что таинственный и сияющий свет зари освещает горизонт. «Не лиши нас упования нашего (надежды нашей), Человеколюбче!»

[Православие.ru](#)

## ВОПРОС СВЯЩЕННИКУ

# Полезно ли смотреть телевизор христианину в дни Великого поста?

Отвечает священник Вознесенского кафедрального собора г.Кузнецка, руководитель информационно-издательского отдела Кузнецкой епархии иерей Максим Мальцев.

– Здравствуйте, о. Максим! Многих верующих интересует вопрос о просмотре телевизора и сайтов в Интернете в Великий пост. Полезно ли смотреть телевизор и информацию в Интернете в Великий пост? Каково Ваше мнение?

– Доброго здоровья Вам и всем читателям нашей газеты!

Просмотр телевизора необходимо регулировать не только во время Великого поста, но и в обычные дни. Конечно, в Священном Писании ничего не сказано про просмотр телевизора, но там есть высказывание апостола Павла, которое очень хорошо подходит к нашей теме:

«Все мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но ничто не должно обладать мною» (1 Кор. 6:12).

Любое средство массовой информации следует рассматривать только как источник актуальных и значимых новостей, а также полезной информации. А вот когда телевизор или Интернет превращается в способ развлечения и пустой трата времени – это уже может навредить душе.

Особенно внимательно следует отнестись к просмотру телевизора детьми. Огромная ошибка родителей заключается в том, что они пытаются при помощи телевизора занять своих детей. Малыши очень быстро привыкают к ярким картинкам и образам, идущим с экрана, и могут стать зависимыми от просмотра телевизора.

Православная Церковь не рекомендует верующим смотреть телевизионные передачи, в которых культивируются греховные страсти, а таких передач на современных каналах большинство. Есть, правда, и православные каналы, из которых можно почерпнуть много полезной информации.

Если у вас есть свободное время, можно уделить один-два часа в день на просмотр какой-нибудь душевно полезной телепередачи. Но еще лучше потратить свое время на общение с семьей, чтение духовной литературы, самообразование, и главное – молитву.

Некоторые вообще не включают телевизор во время поста. Другие смотрят только религиозные передачи и новости. Но если вы живете в семье, где ваши близкие хотят смотреть те или иные программы, то в большинстве случаев с этим ничего поделать нельзя. Сохранять мир в семье гораздо важнее, чем исполнять те или иные аскетические предписания. Если выключенный телевизор становится источником ссор, вражды, то это неправильно. Когда верующий человек приходит в дом, где все смотрят телевизор, и выключает



его с негодованием, что, мол, сейчас пост, вы должны каяться, а вы развлекаетесь и т.д., то это принесет обратный результат: это может отвратить людей не только от поста, но и вообще от Церкви. Нередко верующие родители, чтобы наставить своих детей на путь истинный, запрещают им смотреть телевизор. И в душе ребенка может постепенно вырасти сильный и горький протест не только против родителей, но и вообще против Церкви, против всего церковного уклада. Ребенок не должен чувствовать себя лишенным того, что доступно другим детям. Гораздо важнее постепенно вводить ребенка в смысл того, что происходит в Церкви, раскрывать ему смысл поста так, чтобы пост для него был радостью, чтобы он сам стремился его соблюдать.

Все надо делать с рассуждением. Телевизор сам по себе инструмент, который можно употребить и во благо и во зло. Да же простой молоток, предназначенный для забивания гвоздей, можно употребить во зло, ударив кого-то по голове.

Так же и телевизор. Нет греха, узнать ежедневные новости, прогноз погоды или посмотреть интересные фильмы о красоте Божьего мира. Полезно смотреть познавательные программы из области науки, культуры, истории. Но нет никакой пользы в многочисленных и бесконечных сериалах, в плоском и пошлом юморе различных шоу, а тем более в развращающих фильмах, проповедующих насилие и безнравственность. Так же это относится и к Интернету. Поэтому актуальны во все времена слова апостола Павла: «Все мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но ничто не должно обладать мною» (1 Кор. 6:12). Так будем же благоразумны и рассудительны!

**Беседовал Ю.Царёв**

## ЛЗЫ ПРАВОСЛАВИЯ

# Пассия как элемент богослужения Русской Православной Церкви

Особые постовые службы, посвященные почитанию Страданий Господа Иисуса Христа и называемые пассиями, получили широкое распространение в Русской Православной Церкви.

Вместе с тем последование пассии не описано в современном Типиконе, в связи с чем встречаются многочисленные различающиеся практики ее совершения. В настоящем документе сформулированы рекомендации, касающиеся практики совершения пассии, и даны указания, направленные на приведение к единобразию последования этого богослужения.

Совершение пассий было впервые одобрено Собором Киевской митрополии, состоявшимся в 1629 году под председательством митрополита Киевского и Галицкого Иова (Борецкого), защитника Православия в борьбе с унией. В 1702 году чин пассии впервые был напечатан в Киево-Печерской лавре. Согласно этому чинопоследованию, пассия совершалась в составе повечерия. В этом первоначальном варианте пассия состояла из Евангельского чтения о Страданиях Спасителя, пения стихир Страстного пятка и Страстной субботы, а также проповеди. Практика совершения пассии на повечерии до сих пор сохраняется в пределах Украинской Православной Церкви.

В середине XIX века святитель Иннокентий Херсонский составил службу с акафистом Божественным Страстям Христовым. Она предназначалась как для частного молитвенного употребления, так и для совершения в храмах по образцу чинопоследования богослужения с акафистом, принятого в Киево-Печерской лавре. Акафист в редакции святителя Иннокентия неоднократно в течение XIX-XX веков издавался Синодальными типографиями. С начала XX века акафист Божественным Страстям Христовым стал включаться и в чинопоследование пассии.

В годы гонений пассии получили более широкое распространение, при этом сохранялось разнообразие обычаем их совершения. В частности, в практике московских и петербургских приходов установился обычай совершать пассию на вечернем богослужении в воскресные дни Великого поста, сегодня наиболее распространенный в Русской Православной Церкви.

Этот обычай дает возможность прихожанам, находящимся в будние дни на работе, духовно участвовать в событиях Страстей, напитываться Евангельскими словами. Многие выдающиеся проповедники использовали Евангельские чтения пассий как повод обратиться к пришедшим в храм со словом назидания.

Хотя тема Страстей звучит в ежедневном постовом богослужении — в умилительных покаянных стихирах, в тропарях великопостных часов, в ветхозаветных пророчествах, совершение пассии на приходах в воскресные дни позволяет погрузиться в переживание Страданий Христовых и тем верующим, которые не имеют возможности посещать вседневные службы.



По числу Евангелистов обычно в приходской и монастырской практике совершаются четыре пассии, что дает возможность молящимся полностью услышать на пассиях библейское повествование о нашем Искуплении. Великую пользу для себя получает человек, если со вниманием слушает Евангельское слово. И благовестие нашего спасения способно перевернуть человеческую душу, обратив человека к покаянию.

Документ принят на заседании Священного Синода 30 мая 2019 года (журнал № 53).

**Источник: Патриархия. ру**

**В храмах г. Кузнецка пассия будет совершаться вечером в воскресные дни Великого поста (со второй Недели). Начало богослужения в 16.00.**

## ДЕНЬ ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГИ

11 марта в центральной городской библиотеке им. А.Н.Радищева прошла встреча студентов КИИУТ г.Кузнецка с духовенством Кузнецкого благочиннического округа, посвященная празднику православной книги.

Благочинный Кузнецкого округа протоиерей Ростислав Ребровский рассказал студентам о современном многообразии православной литературы, ее жанрах, на основе представленных на выставке образцов, сопровождая рассказ историческими экскурсами о появлении в нашем Отечестве сперва рукописной, а потом и печатной православной книги. Затем настоятель Крестовоздвиженского единоверческого Прихода священноинок Варсонофий (Яшин) поведал студентам о традициях древнерусской книжности, познакомив их с редчайшими книгами XVI – XIX веков. Каждый смог не просто увидеть, но и прикоснуться к этим замечательным рукописным и печатным произведениям мастеров книжного дела, услышать о тонкостях создания и сохранения книг в разные исторические эпохи. Итог встречи подвел благочинный протоиерей Ростислав, призвав студентов чаще обращаться к православной литературе, которая сохраняет для нас слова духовной мудрости наших благочестивых предков.

\* \* \*

11-14 марта в духовно-просветительском центре Кузнецка состоялась выставка православной книги. Выставка подготовлена отделом религиозного образования и катехизации Кузнецкой епархии.

В течение четырех дней жители города, прихожане Вознесенского кафедрального собора, воспитанники воскресной школы и их родители имели возможность ознакомиться с православной литературой, а также воспользоваться аудиотекой и архивом древних книг духовно-просветительского центра. Разобраться в православной литературе посетителям выставки помогали иерей Алексий Родионов, председатель отдела религиозного образования и катехизации Кузнецкой епархии, директор духовно-просветительского центра Кузнецка, заместитель директора Н.П. Ефремова и педагог воскресной школы М.Е. Гречина.

\* \* \*

16-17 марта в Межпоселенческой центральной районной библиотеке Кузнецкого района состоялась выставка православной книги. Именно книга — главный источник культуры, мудрый учитель жизни. Книга определяет духовное рождение и становление личности, оживляет историческую память в каждом человеке.

В течение двух дней выставку посетили жители и гости с. Поселки Кузнецкого района. 17 марта состоялась просветительская встреча-беседа с учащимися 9 и 10 классов школы с. Поселки. Главный библиотекарь Межпоселенческой центральной районной библиотеки Кузнецкого района Н.А.Борисова ознакомила учащихся с историей праздника и историей возникновения первой печатной книги «Апостол». Священник Алексий Родионов, директор духовно-просветительского центра города Кузнецка при Вознесенском кафедральном соборе, рассказал о видах православных книг и о важности воспитывать в себе такие необходимые качества, как: уважение друг к другу, терпение, любовь к ближнему и своей Родине. Следует отметить, что сотрудничество библиотек Кузнецкого района с храмами является добной традицией в их совместной культурной и духовно-просветительской деятельности. На мероприятии работала выставка православных и раритетных книг, подготовленная при участии духовно-просветительского центра.

## ПРАВОСЛАВНОЕ ВОСПИТАНИЕ

Воскресная школа при храме равноапостольного великого князя Владимира города Кузнецка – самая молодая в городе.

Она начала свою деятельность в 2019 году. И к этому молодой приход шёл несколько лет, прекрасно осознавая, что именно его небесный покровитель, равноапостольный князь Владимир – «Красное солнышко», просвещая Русь светом веры Христовой, создал первые школы для детей и положил начало образованию, в смысле воспитания человека, раскрытия в нём образа Божия. Поэтому к созданию воскресной школы приход подошёл очень тщательно. Сначала, в 2016-2017 годах, было построено здание, в котором расположились две просторные аудитории для занятий. В 2018 году проходила отделка помещений, а в 2019 – обустройство их всем необходимым. Обсуждалась каждая деталь: свет в помещениях, форма потолков, которая бы расширяла пространство, цветовая гамма помещений. Задача состояла в том, чтобы, входя в аудиторию, учащийся не воспринимал её как заурядный школьный класс, чтобы атмосфера, в которую он попадает, создавала ощущение торжественности, красоты, уюта. В оформлении аудитории, предназначеннной для младшей группы, после консультации с педагогами образовательной школы, были использованы разные цветовые гаммы, которые не создают ощущения пестроты, но позволяют создать настроение радостной открытости и тепла. Здесь же разместилась и небольшая пока приходская библиотека, которая насчитывает около 1400 наименований книг. Оформление второй аудитории более торжественно-праздничное, помимо занятий здесь проводятся главные праздники воскресной школы – Рождественские и Пасхальные концерты. Поэтому, по задумке, своим внешним видом, она должна была создавать у учащихся ощущение возвышенной красоты, нахождения в праздничном чертоге, но вместе с тем, защищённости и комфорта. Для выполнения этой задачи была подобрана и соответствующая мебель.

Осенью 2019 года произошло торжественное открытие приходской воскресной школы, в котором приняли участие представители духовенства Кузнецкого благочиния. В первый 2019/2020 год в школе занимались 20 учащихся (в возрасте от 7 до 12 лет). Занятия проводились по двум предметам, которые сами по себе вмещают сразу несколько дисциплин. «Закон Божий» так или иначе включает в себя весь объём знаний (по Библейской истории, Священному Писанию Ветхого и Нового заветов, церковно-славянскому языку, истории Апостольского века и Древней Церкви, истории Русской Православной Церкви, литургике и основному богословию), с которым в идеале нужно ознакомиться учащимся воскресных школ. «Музыкальный катехизис» – предмет, который призван основные вероучительные истины (катехизис) преподнести в такой форме, которая бы была максимально удобна современному учащемуся для восприятия и усвоения, то есть с помощью музыки, образов, творчества и т.п.

Главной проблемой каждой воскресной школы является общая загруженность современного ученика в

# Воскресная школа в жизни прихода равноапостольного князя Владимира



течение основной учебной недели, причём к занятиям в основной общеобразовательной школе добавляется репетиторство, которое занимает у ребёнка все свободное время и подводит его к концу недели к порогу восприятия любой информации. В связи с этим занятия в воскресный день при неправильной организации и подаче могут привести к негативному их восприятию со стороны ребёнка и соответствующим нежелательным последствиям. Поэтому главной заботой и целью наших педагогов является проведение уроков в таком формате, чтобы они как можно меньше напоминали заурядный учебный процесс, но одновременно позволяли ребёнку воспринять самые важные моменты общения с педагогом и другими учащимися. Именно поэтому необходима тёплая, спокойная, дружественная (где-то даже с юмором) атмосфера занятий, использование всех возможностей привлечения и концентрации внимания ребёнка на самых важных моментах беседы. Конечно, это требует от педагога особой тщательности подготовки урока, глубокого анализа планируемой к подаче информации с точки зрения её восприятия ребёнком с учётом возрастных особенностей. Также необходимо умение педагога быстро оценивать общую атмосферу на занятиях и, вместе с тем, эмоциональное состояние каждого ребёнка с момента, когда он переступает порог аудитории и встречается с другими детьми.

Первые же месяцы занятий показали, что задуманное в целом удаётся. Помимо занятий в первый же год обучения воспитанники приходской воскресной школы с удовольствием принимали участие в общегородских и приходских праздниках: праздновании Рожде-

ства Христова, Сретенском городском балу, в празднике, посвященном Дню православной книги, в праздничных гуляниях в Прощёное воскресенье.

К сожалению, как и по всей нашей стране, в марте 2020 года занятия в школе были приостановлены в связи с распоряжением священноначалия о мерах по противодействию распространения коронавирусной инфекции. Всю вынужденную паузу и учащиеся, и педагоги, и родители с нетерпением ждали новой встречи. Занятия были возобновлены в октябре 2020 года с соблюдением санитарных требований. А уже через пару месяцев воспитанники воскресной школы вместе с педагогами приняли участие в первом епархиальном фотоконкурсе Кузнецкой епархии «Богоносная Россия», где заняли призовое место. Вместе с тем в период подготовки к Рождеству Христову ребята под руководством педагога на занятиях по музыкальному катехизису разучили праздничную песню. Репетиции вдохновили родителей и педагогов на съёмку видеоклипа, который был отправлен на межъепархиальный фестиваль Пензенской митрополии «Нести благую весть». Радостной новостью и замечательным подарком к Рождеству стало известие о том, что клип наших учащихся получил приз зрительских симпатий (и очень приятное дополнение к нему, лакомство каждому призёру, – шоколадно-ореховую пасту). Особенno яркое впечатление оставило у наших ребят посещение занятия воскресной школы митрополитом Пензенским и Нижнеломовским Серафимом, временно управляющим Кузнецкой епархией в период святок, 17 января 2021 года. Ребята преподнесли Владыке творческий подарок: исполнили стихи и полюбившуюся всем рождественскую песню. В ответ Владыка поздравил ребят с Рождеством Христовым и Святками, подарив рождественские подарки. Особенно приятно и радостно ребятам и педагогам было услышать из уст Владыки высокую оценку их скромного первого творческого порыва, вынесенного на суд широкой аудитории. В текущем учебном году занятия в воскресной школе проводятся в полном объёме. В очередной раз ребята приняли участие в праздновании Дня православной книги, в рамках которого сами занимались изготовлением православных книжек-малышек, подготовили выставку своих творческих работ. Традиционно весело прошли гуляния в день Прощёного воскресенья. Занятия в этот день были наполнены сюрпризами, разнообразным праздничным угощением (в первую очередь, блинами) и весёлой масленичной русской забавой – катанием на лошадях.

Если посмотреть со стороны, история воскресной школы при храме равноапостольного князя Владимира, конечно, только начинается, но и за этот период становления уже положено крепкое основание её добрым традициям, что позволяет педагогам и родителям с надеждой смотреть в будущее.

**Н.С.РЕБРОВСКАЯ,  
педагог воскресной школы**

## ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

Редкий великопостный звон разбивает скованное морозом солнечное утро, и оно будто бы рассыпается от колокольных ударов на мелкие снежные крупинки. Под ногами скрипит снег, как новые сапоги, которые я обуваю по праздникам.

Чистый понедельник. Мать послала меня в церковь «к часам» и сказала с тихой строгостью:

– Пост да молитва небо отворяют!

Иду через базар. Он пахнет Великим постом: редька, капуста, огурцы, сущеные грибы, баранки, снитки, постный сахар... Из деревень привезли много веников (в Чистый понедельник была баня). Торговцы не ругаются, не зубоскалят, не бегают в казенку за сотками и говорят с покупателями тихо и деликатно:

- Грибки монастырские!
- Венички для очищения!
- Огурчики печорские!
- Сниточки причудские!

От мороза голубой дым стоит над базаром. Увидел в руке проходившего мальчишки прутик вербы, и сердце охватила знобкая радость: скоро весна, скоро Пасха, и от мороза только ручейки останутся!

В церкви прохладно и голубовато, как в снежном утреннем лесу. Из алтаря вышел священник в черной епитрахили и произнес никогда не слыханные слова:

«Господи, Иже Пресвятаго Твоего Духа в третий час апостолом Твоим низпославый, Того, Благий, не отыми от нас, но обнови нас, молящих Ти ся...»

Все опустились на колени, и лица молящихся, как у предстоящих перед Господом на картине «Страшный суд». И даже у купца Бабкина, который побоями вогнал жену в гроб и никому не отпускает товар в долг, губы дрожат от молитвы и на выпуклых глазах слезы. Около распятия стоит чиновник Остряков и тоже крестится, а на масленице похвалялся моему отцу, что он, как образованный, не имеет права верить в Бога. Все молятся, и только церковный староста звенит медяками у свечного ящика.

За окнами снежной пылью осыпались деревья, розовые от солнца.

## ВЕЛИКИЙ ПОСТ

После долгой службы идешь домой и слушаешь внутри себя шепот: «Обнови нас, молящих Ти ся... даруй ми зреши мои прегрешения и не осуждай брата моего...» А кругом солнце. Оно уже сожгло утренние морозы. Улица звенит от ледяных сосулек, падающих с крыш.

Обед в этот день был необычайный: редька, грибная похлебка, гречневая каша без масла и чай яблочный. Перед тем как сесть за стол, долго крестились перед иконами. Обедал у нас нищий старичок Яков, и он сказывал:

– В монастырях по правилам святых отцов на Великий пост положено сухоястие, хлеб да вода... А святой Ерм со своими учениками вкушали пищу единожды в день и только вечером...

Я задумался над словами Якова и перестал есть.

– Ты что не ешь? – спросила мать.

Я нахмурился и ответил басом, исподлобья:

– Хочу быть святым Ермом! Все улынулись, а дедушка Яков погладил меня по голове и сказал:

– Ишь ты, какой восприемный!

Постная похлебка так хорошо пахла, что я не сдержался и стал есть; дохлебал ее до конца и попросил еще тарелку да погуще.

Наступил вечер. Сумерки колыхнулись от звона к великому повечерию. Всей семьей мы пошли к чтению канона Андрея Критского. В храме полумрак. На середине стоит аналой в черной ризе, и на нем большая старая книга. Много богохульцев, но их почти не слышно, и все похожи на тихие деревца в вечернем саду. От скучного освещения лики святых стали глубже и строже.

Полумрак вздрогнул от возгласа священника, тоже какого-то далекого, окутанного глубиной. На клире запели тихо-тихо и до того печально, что защемило в сердце:

«Помощник и Покровитель бысть мне во спасение; Сей мой Бог, и прославлю Его, Бог отца моего, и вознесу Его, славно бо прославия...»

К аналою подошел священник,

зажег свечу и начал читать великий канон Андрея Критского:

«Откуда начну плакати окаянного моего жития деяний? Кое ли положу начало, Христе, нынешнему рыданию? Но яко благоутробен, дажь ми прегрешений оставление». После каждого прочитанного стиха хор вторит батюшке: «Помилуй мя, Боже, помилуй мя».

Долгая-долгая, монастырски строгая служба. За погасшими окнами ходит темный вечер, осыпанный звездами. Подошла ко мне мать и шепнула на ухо:

– Сядь на скамейку и отдохи малость... Я сел, и охватила меня от усталости сладкая дрема, но на клире запели: «Душе моя, душе моя, возстани, что спиши?» Я смахнул дрему, встал со скамейки и стал креститься.

Батюшка читает: «Согреших, беззаконновах, и отвергох заповедь Твою...»

Эти слова заставляют меня задуматься. Я начинаю думать о своих грехах. На масленице стянул у отца из кармана гравенник и купил себе пряников; недавно запустил комом снега в спину извозчика; приятеля своего Гришку обозвал «рыжим бесом», хотя он совсем не рыжий; тетку Федосью прозвал «грызлой»; утаил от матери сдачу, когда покупал керосин в лавке, и при встрече с батюшкой не снял шапку. Я становлюсь на колени и сокрушением повторяю за хором: «Помилуй мя, Боже, помилуй мя...»

Когда шли из церкви домой, догою я сказал отцу, понурив голову:

– Папка! Прости меня, я у тебя стянул гравенник!

Отец ответил:

– Бог простит, сынок.

После некоторого молчания обратился я и к матери:

– Мама, и ты прости меня. Я сдачу за керосин на пряниках проел.

И мать тоже ответила:

– Бог простит.

Засыпая в постели, я подумал:

– Как хорошо быть безгрешным!

**В. НИКИФОРОВ-ВОЛГИН**

# ПРИТЧА О НЕОТСТУПНОЙ МОЛИТВЕ

Господь Иисус Христос часто говорил ученикам Своим о молитве и учил их молиться. Он говорил им о любви Отца Небесного, о благости и милосердии Его и убеждал их приступать к Нему с полным упование, что Он любит нас, как отец детей своих, даже и в то время, когда медлит исполнить молитвы наши. Не станем унывать, если иногда и Господь Бог не исполнит того, о чём мы молим Его; мы можем быть уверены, что это делается для нашей же пользы; мы сами не знаем, что именно для нас хорошо и полезно, но Господь это знает и, как любящий отец распределяет дары Свои, сообразуясь с нашим душевной пользою. Поэтому будем молиться, не унывая и с полным доверием к благости Божией.

Желая убедить учеников Своих не ослабевать в молитве, Господь рассказал им следующую притчу: «В одном городе был судья, который и Бога не боялся, и людей не стыдился. В том же городе была вдова, которая просила судью защитить ее от притеснений. Но, наконец, она наскучила ему, и он сказал сам себе: «Хотя я Бога и не боюсь и людей не стыжусь, но все-таки исполню ее желание, чтобы она оставила меня в покое». «Бог ли не защитит избранных своих, волиющих к Нему день и ночь, хотя и медлит защищать их? – прибавил

Господь. – Сказываю вам, что подаст им защиту вскоре. Еще другую притчу о том же предмете сказал Господь. «Однажды человек пришел к другу своему в полночь и сказал ему: «Дай мне взаймы три хлеба; ко мне пришел приятель, и мне нечем угостить его». – «Не докучай мне, – ответил тот, – я уже запер дверь и с детьми лег спать; не могу встать и дать тебе». Но тот продолжал умолять его, и он, наконец, встал и дал ему желаемое».

«Просите, – прибавил Господь, – и дастся Вам, ищите, и найдете; стучитесь, и отворят вам, ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворяют. Какой из вас отец когда сын его попросит у него хлеба, подад бы ему камень? Или когда попросит рыбы, подад бы ему змею? Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Ваш Небесный даст Духа Святого просящим у Него».

Какою радостью должны исполнить нас эти слова Господни! Благодать Духа Святого есть высший и лучший дар, какой мы можем получить, ибо она просвещает наши души и дает нам силы на добро. Об этом высшем благе мы должны молиться беспрестанно. Вообще бу-

(Евангелие от Луки, глава 18:1-8, глава 11: 5-13)



дем заботиться не столько о временных благах, сколько о вечных, ибо мы не знаем, какие именно временные блага полезны нам, и станем молить Господа о даровании Духа Святого, о прощении грехов наших, о добром ответе на страшном суде Его. Помолимся о всех наших близких, о родных, о друзьях и о недругах, если мы их имеем, о страждающих и несчастных и, поручив себя милосердному Отцу Небесному, прибавим от души: «Да будет во всем воля Твоя, Господи!». Воля Господня, Его любовь и милосердие – вот нам надежнейшая опора и в этом веке и в будущем.

## Календарь Великого Поста



Неделя Торжества Православия



В первые четыре дня первой недели поста на вечерней службе в храмах читается по частям Великий покаянный канон святого Афанасия Критского. В пятницу освящается коливо. Воскресенье – Неделя Торжества Православия (установлено при царице Феодоре в 842 г. в память восстановления почитания икон).

Неделя святителя Григория Паламы



Святитель Григорий Палама (XIV век) учил, что за подвиг поста и молитвы Господь озаряет верующих Своим благодатным светом, каким сиял Христос на Фаворе. Память святителя Григория совершается во второе воскресенье Великого поста.

Неделя Крестопоклонная



В третье воскресенье Великого поста на Всееночи в храмах выносят Святой Крест, чтобы напоминанием о страданиях и смерти Господней укрепить постящихся к продолжению подвига поста. Крест остается для поклонения в течение недели до пятницы. Третье воскресенье и четвертая седмица Великого поста называются «крестопоклонными».

Неделя преподобного Иоанна Лествичника



В четвертое воскресенье память подвижника VI века – святого Иоанна Лествичника, который 43 года подвизался на Синайской горе и написал книгу «Лествица Рая» – о путях постепенного восхождения человека к духовному совершенствованию.

Неделя преподобной Марии Египетской



В четверг на пятой неделе – «стояние святой Марии Египетской». Великая грешница, она смогла искупить свою вину, раскаявшись и долгие годы провела в пустыне в молитве. Её путь – напоминание о неизречимом милосердии Божием. В субботу на пятой неделе совершается «Похвала Пресвятой Богородице»: читается великий акафист Богородице.

Неделя Цветоносная



В субботу 6-й недели вспоминается воскрешение Иисусом Христом Лазаря.

Шестое воскресенье Великого Поста – торжественный вход Господень в Иерусалим на волыные страдания – Вербной воскресенье. На Всееночи освящаются вербы (вайи). Заканчивается четырнадцатница и наступает Страстная Седмица.

Церковный устав позволяет вкушение икры в Лазареву субботу и рыбы в Недело Вайн.

Страстная седмица

# Мемориальная икона — сохранившаяся реликвия семьи Радищевых

Церковь Преображения Господня, где находится одна из реликвий семьи Радищевых, мемориальная икона — единственный сохранившийся памятник от бывшей радищевской усадьбы, хотя и со значительными утратами в декоре фасадов и интерьеров.

Он является одним из старейших культовых сооружений Пензенской области. Этот храм построил Григорий Афанасьевич Аблязов (прадед писателя Александра Николаевича Радищева (1749-1802гг.) в своём имении в 1736 году. Архитектурная структура церкви — тип центрического ярусного храма, получивший название «восьмерик на четверике». До 1936 г. храм был приходским. После закрытия храм был занят под зернохранилище, иконостас был разрушен, иконы были разграблены крестьянами. Много икон было уничтожено.

До 1973 г. церковь не использовалась. В 1974г. была передана музею-усадьбе А.Н.Радищева. По сохранившимся описям 1924 года церковного имущества частично восстановлен её интерьер. С 1991г. в Преображенском храме начались службы. И теперь здесь свой священник. Церковь используется совместно с местной общиной верующих. В главном пределе храма находятся уникальные фрески 50-х годов XVIII века. В храме находится некрополь семьи Радищевых, рядом фамильная многосюжетная мемориальная икона — одна из семейных реликвий. Её принёс в дар храму младший сын писателя Александра Николаевича Радищева Афанасий.

Афанасий Александрович (1796-1881) родился в Илимске в 1796 г. Воспитывался он во втором кадетском корпусе, по окончании которого поступил на военную службу. Получив военное образование, он дослужился до генерал-лейтенанта, бывал во многих заграничных походах, участвовал в Турецкой войне, был военным губернатором в Каменец-Подольске, Витебске, кавалер многих орденов. Несколько сроков подряд избирался кузнецким уезд-



ным предводителем дворянства. Умер он в 1881 г. в с.Верхнее Аблязово и захоронен в семейном склепе Радищевых.

На мемориальной иконе изображены соименные члены семьи святые: слева — св. благоверный князь Александр Невский и св. Елизавета; справа — свт. Афанасий и св. Екатерина. Центральную часть занимают три сюжета: Троица Ветхозаветная, Богоматерь «Всех скорбящих Радость». Можно предположить, что в третьем, нижнем сюжете в пяти лицах благочестивых мужей, жены и двух юных дев символически представлена семья Афанасия Александровича Радищева. Известно, что от второго брака с Елизаветой Васильевной Рубановской у А.Н. Радищева в сибирской ссылке родились две дочери, Анна и Фёкла, и сын Афанасий. Глубоко символично, что центральным образом иконы является Богороди-

ца, изображённая сообразно со словами молитвы: «Всех скорбящих радосте и обидимых заступнице, ... странных утешение, ... больных посещение, немощных покрове и заступнице». В этих тёплых словах помянуты беды и несчастья, пережитые членами семьи Радищевых. В 1936 году эта икона исчезла из церкви. Она была найдена через 50 лет в Мокшане, у коллекционера инженера-лесника Финько, который нашёл её в Камешкирском районе. После возвращения в музей икона была отреставрирована и заняла своё место в церкви. Старожилы села также рассказывали, что икона была праздничной. В будни она висела высоко, во втором ряду иконостаса. А в праздники её спускали вниз на специальном тросе.

**О.Б.НЕМОВА, специалист  
по экспозиционной  
и выставочной деятельности  
музея А.Н. Радищева**